У ИСТОКОВ ЖИЗНИ



Был парад 9 Мая. Главная улица цвела, звучала, пела. Длинная праздничная колонна двигалась к центральной площади. Духовой оркестр, школьники, спортсмены, предприятия и организации города, а рядом с живыми -- бессмертный полк. И вот на площади, нарядной и освещенной солнцем, светлей: шли медицинские еще работники в белых халатах. К этому славному отряду здоровья принадлежит и она, моя сегодняшняя героиня с чистым и светлым именем.

Светлана Федоровна Самочернова хорошо помнит победный май 1945 года: ведь тогда ей, школьнице Светлане Черноскутовой, шел десятый год. Помнит, как много было цветов и как цвели радостью лица людей, как ликовал украинский город Бердичев, в котором ей довелось родиться.

Военное детство

Ее папа, Федор Герасимович Черноскутов, был военным, и его жена врач Надежда Кирилловна вместе с мужем терпеливо, достойно и преданно переносила его кочевую гарнизонную жизнь. А к середине 30- годов семья осела в Бердичеве. Светлана Федоровна вспоминает просторный и светлый дом, большой сад, за которым ухаживал дедушка; вспоминает добрую бабушку и ее нежную заботу о внуках. У Светланы была еще младшая сестренка Эмилия и совсем маленький братик Витя, родившийся незадолго до войны.

Война. Как воспринимала ее шестилетняя девчушка? Папа на фронте, мама гдето в партизанах. Дома с малышами только дедушка и бабушка. А еще в доме четыре немецких офицера. Лощеные, подтянутые, приятно пахнущие каким-то одеколоном, зачем они пришли сюда? Почему заняли большой зал и чувствуют себя хозяевами в доме? Почему одну из комнат превратили в склад оружия? Оккупация, Светлана еще

не знала такого слова, как не знала и того, что во всем Бердичеве теперь хозяйничают немцы. Но жила в каком-то постоянном напряжении и не доверяла улыбчивым «хозяевам», угощающим детей шоколадками. С немцами в основном общалась бабушка. Видимо, у нее была какая-то своя «дипломатия». И однажды немцы предупредили бабушку, что через два-три дня Бердичев будут бомбить, и посоветовали спасаться.

- Немцы ушли куда-то. А мы ночью уползли за восемнадцать километров от города, - рассказывает Светлана Федоровна.

Была уже осень. Прохладно. Как преодолела такое расстояние бабушка с тремя малышами, младшему из которых только год, --это и представить-то трудно. Было тревожно и страшно. Но на обратном пути через трое суток было еще страшней: изуродованная бомбами земля, разрушенные и горящие здания, трупы, кровь... Одна отрада: дедушка был жив. Он оставался тут, чтобы спасти свой дом, свой сад, свои цветы. Но на



В Бердичеве после войны. Светлана, Эмилия и Виктор с мамой Надеждой Кирилловной

месте его любимого сада теперь зияли три огромных воронки, в каждой из которых можно бы похоронить дом. А дом, к счастью, уцелел. И жизнь продолжалась, в напряжении, в тревоге, в нужде – но продолжалась.

Что еще сохранила детская память Светланы? Это наши русские солдаты. Шинель, сапоги, котелок. Простые парни. От них не пахло ароматным одеколоном. Это был запах свободы!

Война уходила на запад. Искалеченный Бердичев залечивал раны и продолжал жить. Школа стала госпиталем, а ученики – работниками, которые трудились вместе со взрослыми.

- Один учебный год пропал, - вспоминает Светлана Федоровна.

Потом рассказывает о том, как она училась в украинской школе, где урок русского языка был только раз в неделю; о том, как все ждали окончания войны и как ликовал Бердичев в победном мае 1945-го. А еще она говорит о своем отце. Он, старший из шестерых братьев Черноскутовых (все они воевали), дошел до Берлина и в 1947 году демобилизовался.

Активная юность

- И мы переехали на Урал: ведь папа родом из Каменска-Уральского, -- говорит моя собеседница.

Они поселились на станции Монетная, что в Березовском районе Свердловской области. Здесь Светлана пошла в пятый класс, здесь окончила среднюю школу. Училась с желанием, жила радостно, чувствуя, как с возрастом куда-то уходят страхи, напряженность и скованность ее военного детства. Она активно занималась спортом результатов. Первенство города Березовского по легкой и достигла высоких атлетике, городская спартакиада школьников, летняя спартакиада, эстафета на приз газеты «Березовский рабочий», областные соревнования – об этом и сейчас которыми напоминают многочисленные грамоты, школьницу Светлану Черноскутову награждали Березовский комитет по делам физкультуры и спорта и областной совет добровольного спортивного общества «Энергия».

после школы -Свердловск, В техникум физкультуры и спорта. Потом Светлана была преподавателем физкультуры на кафедре медицинского института. проработав год, поступила на факультет лечебный института. Училась увлеченно, премудрости познавая великой тонкости науки врачевания.

Первая производственная практика была в Артемовске. Светлану направили в роддом, где работала удивительная



1956 год

женщина Эмма Вильгельмовна. И студентке просто повезло, что первые самостоятельные шаги в медицинской практике она делала рядом с таким врачом. Эмма Вильгельмовна брала Светлану на обходы, научила делать аборты, принимать роды и была для нее примером мудрости, терпения, трепетного отношения к женщине-матери и ребенку.

- Однажды были очень тяжелые роды. Ждали двойняшек, -- вспоминает Светлана Федоровна. – У женщины осложнения. Долго боролись за ее жизнь, делали переливание крови. Очень переживали за нее и за младенцев. Я почувствовала знакомое с детства напряжение, какое-то тревожное ожидание. Все очень волновались. А Эмма Вильгельмовна была спокойна, сосредоточенна, ни на кого не повысила голос – работала с большой ответственностью перед новым человеком. А когда всё благополучно завершилось, она так красиво взяла двойняшек на руки и сказала: «Вот из этих малышек вырастут большие люди!» Она устала. Но была счастлива, -- закончила Светлана Федоровна со вздохом облегчения, словно только что она приняла эти роды.

Может быть, именно тогда студентка-практикантка Черноскутова впервые почувствовала, какое это великое чудо – рождение человека и как это ответственно – быть у истоков новой жизни. И это чувство в ней – навсегда.

Её судьба – Качканар

С этим чувством она, выпускница Свердловского медицинского института, приехала в рабочий поселок Качканар, куда после окончания Свердловского политехнического института был направлен ее муж металлург Самочернов Виталий Матвеевич.

Знаменательная дата - 2 сентября 1964 года. В этот день в районном городе Нижней Туре Светлану оформили в медсанчасть Качканарского ГОКа врачом акушером-гинекологом.

- Медсанчасть тогда располагалась в Клубном переулке. В небольшом одноэтажном здании размещались и детская поликлиника, и стоматология, и женская консультация. Здесь же принимали и экстренные роды (остальных возили с Туру).

А на работу меня принимала главный врач Татьяна Федоровна Молдованова – молодая, энергичная женщина с большими организаторскими способностями, -- рассказывает Светлана Федоровна.

вообще предпочитает Она умалчивать 0 себе говорит удовольствием качканарских медиках, с которыми начинался ее профессиональный Вспоминает Ефремовцеву Марию Михайловну, интеллигентную, деликатную женщину; заведующую поликлиникой Ромашкову Марину акушерку Ивановну, старшую Нину Васильевну Драницину и других опытных врачей и средний медицинский персонал.



- Нас, молодых, они лепили так красиво, так мудро, готовили к профессии и вообще к жизни, говорит Светлана Федоровна.
- С благодарностью вспоминает хирурга Нину Николаевну Чулкову, стоматологов Маргариту Николаевну Косых и Тамару Исаевну Хмелеву, в контакте с которыми доводилось работать. Вспоминает, как рос рабочий поселок, как качканарская медицина меняла свое место жительства: улица Чехова, четвертый микрорайон, другие адреса. И вот 1966 год построен и открылся больничный городок. Позднее, в 1978-м, откроется городская поликлиника. А пока Светлана Федоровна с восторгом говорит о больнице:
- В Качканаре, еще не ставшем городом, появился городок больничный. Это крупный цех здравоохранения, где в каждом отделении созданы все условия для больных и врачей. 520 больничных коек это очень хорошо.

Она рассказывает о своем отделении и тепло вспоминает Эмму Олеговну Попову – главного акушера-гинеколога того времени. С радостью отмечает, что в те годы в качканарском здравоохранении появилось немало молодых специалистов.

- Приехал Васильев и вскоре стал заведующим хирургическим отделением. Валерий Всеволодович - хирург от Бога. Он владел всеми оперативными вмешательствами и мог помочь хоть маленькому ребенку, хоть глубокому старику. Васильев – это ходячая медицинская энциклопедия. К нему можно было обратиться с любым вопросом, и он никогда не отказывал в помощи. Он любил думающих, знающих и умеющих врачей, -- говорит Светлана Федоровна. – Прекрасным специалистом был и акушер-гинеколог Петр Васильевич Чичиланов, который успешно работал в Качканаре в течение девяти лет.



Шли годы. Рос Качканар. Молодые специалисты становились ОПЫТНЫМИ врачами. Росла крепла медицина юности. города Выросла и моя героиня. Мое первое знакомство состоялось в то время, когда Самочернова Светлана уже возглавляла акушерскогинекологическую службу города. Мне не раз приходилось быть пациенткой гинекологического отделения и видеть этот коллектив в работе.

Это был действительно настоящий коллектив, сплоченный великой целью: оздоровить источник жизни – женщину. Эту важную задачу общества дружно и самоотверженно решали и врачи, и медицинские сестры. Вспоминая то время. Светлана Федоровна говорит не о себе, а в первую очередь о медсестрах.

Вот старшая медицинская сестра — энергичная и отзывчивая Нина Баженова. Процедурная сестра Алевтина Хисматуллина с ловкими и умными руками. Вот постовые сестры: требовательная и добрая Валентина Шихова, простая и душевная Тамара Егоренко, ласковая и нежная Нина Путятина, внимательная и строгая Галина Ложкина. Вот акушерки Нина Харитонова, Тамара Малышева, Вера Клименко, Елена Блинова и совершенно удивительная старшая акушерка Моисеенко Надежда Михайловна, Всех не перечислить. Все они делали общее дело, которое считали самым главным в жизни.

И все боготворили врачей. Например, Галина Ложкина была убеждена, что Светлана Федоровна обладает каким-то особым секретом. Обаятельная женщина, добрая и мягкая по характеру, лишенная всякого начальственного и назидательного тона, она вместе с тем является прекрасным руководителем, к каждому слову которого прислушиваются, каждое распоряжение которого выполняют с готовностью. С ней очень легко работать. Как и с Нелли Петровной Милюц. Легко потому, что обе они знающие врачи, которые самозабвенно любят свою профессию:

в экстренных случаях могут и систему зарядить для больного, и «вколоться» в его вену, выполнить много других дел, не думая о том, входит это в их обязанности или нет. Зато они всегда помнят, что их святая обязанность -- спасти жизнь человека. Ради этого они не жалеют ни себя, ни своего времени.

Медсестры удивлялись, как Милюц и Самочерновой хватает 24 часов в сутки: ведь при огромной занятости на работе, при большой профессиональной ответственности они еще и жены, и матери, и просто женщины. В общем, люди они необыкновенные. Как и все, кто стоит на страже здоровья матери и ребенка.

Я смотрела тогда на медсестер и врачей, и мне казалось, что все они, такие разные по натуре, очень схожи меж собой. В каждой просматривались доброта и строгость Самочерновой. Это была единая семья, дружный, стабильный коллектив, в котором каждый понимает, что он стоит у истоков жизни. Они знают, какое это счастье и какая ответственность – быть матерью.

И эту главную мысль они внушают своим пациенткам, особенно молодым. Путем простых, искренних и доверительных разговоров, индивидуальных бесед, с помощью стенгазет и санитарных бюллетеней. Мне хорошо запомнился санитарный бюллетень того времени. Назывался он «Не лишайтесь счастья материнства!» И приведены там были стихи Ирины Быченковой, которые, мне кажется, убедительней всякой прозы.

Остановись!

Пусть он увидит солнце, Услышит шум весеннего дождя И будет в час счастливейшей бессонницы Смотреть на звезды, глаз не отводя. Тебе легко не дать ему родиться, Тебя не станут за руки держать. Ведь он не сможет даже защититься, Не сможет крикнуть, встать и убежать. А разве не смогла б ты поделиться С ним миром, домом, лаской и теплом И, если нужно, даже потесниться И дать ему местечко за столом? И, может быть, никто другой, а этот, Чья жизнь уже на ниточке висит, Окажется ученым иль поэтом, И целый мир о нем заговорит.

Появление на свет каждого младенца вся акушерско-гинекологическая служба воспринимала как личное счастье и большую радость. А счастья и радости было немало: ведь порою «население» палаты новорожденных доходило до-25 и 30 младенцев, а самая высокая рождаемость достигала 900 и более человек в год.

Светлана Федоровна регулярно проводила в больнице беседы и лекции о материнстве и младенчестве, о здоровом образе жизни, об ответственности отцов и матерей за крепкую семью. С лекциями и беседами ее часто можно было видеть и в учебных заведениях, в организациях и на предприятиях города. Кстати, С.Ф.

Самочернова была председателем первичной организации общества «Знание» центральной городской больницы. И совсем не зря в ее домашнем архиве хранятся благодарственные грамоты Всесоюзного общества «Знание».

Она просвещала и учила других и много училась сама.

- В Советском Союзе нас хорошо обучали, очень говорит Светлана Федоровна. – И я получила большую базу на всех кафедрах акушерства и гинекологии. У нас проходили Всероссийские съезды симпозиумы главных акушеров--гинекологов, курсы усовершенствования в Москве Ленинграде, В Казани, Волгограде, Новокузнецке. Да и в Свердловске очень сильная база, и прежде всего научноисследовательский институт охраны материнства и детства.



Кстати, о здравоохранении Свердловской области я везде слышала только хорошие отзывы. А в области приятно было слышать добрые слова о медицине Качканара.

Вспоминая советское время, Светлана Федоровна говорит о том, как хорошо работала профсоюзная организация ЦГБ во главе с Эльвирой Васильевной Семушиной; как активно медики занимались физкультурой и как достойно сдавали нормы ГТО. Об этом напоминают и золотой значок ГТО, и Почетные грамоты, которыми ДСО «Спартак» награждал активиста физкультурного движения Светлану Самочернову за высокие показатели в лыжном кроссе. А еще есть Почетная грамота областного комитета общества Красного Креста, которую она получила за многолетнюю работу в обществе Красного Креста, за организацию и проведение соревнований санитарных дружин и санитарных постов.

Что касается наград, то надо назвать и юбилейную Ленинскую медаль и, конечно, орден «Знак Почета». А еще Знак «Совет да любовь», врученный супругам Самочерновым, которые прожили вместе уже пятьдесят лет, воспитали сына и дочь. Уже сорок лет они держат сад, в котором, по словам Светланы Федоровны, растет «всё, от лютиков до пионов».

Вот такая она многогранная, наша Светлана Федоровна — человек активной жизненной позиции, верный своему долгу врач высшей категории, отличник здравоохранения, который много лет возглавлял акушерско-гинекологическую службу города. Сколько молодых интернов рядом с ней стали хорошими профессионалами! Среди них и Ирина Михайловна Молокова — нынешний главный врач акушер-гинеколог Качканара.

Почётный гражданин

А Светлана Федоровна осталась ординатором по акушерству и гинекологии. Она по-прежнему бодра и энергична, с изящной спортивной фигурой и легкой походкой, с хорошим чувством юмора, с прежней преданностью профессии. В работе ей по-прежнему помогают и зоркий глаз, и умные руки хирурга, и любящее сердце врача. С прежним трепетом входит она в палату.

Тишина больничной палаты. Как она многозвучна! В ней тревоги и радости. В ней человеческие судьбы. Вот в этой тишине блеснул светлый лучик — это улыбается женщина, перенесшая сложную операцию, Вот тишину роддома прорезал звонкий крик младенца. Это новый человек заявляет о себе миру. Все муки и тревоги позади — торжествует жизнь!

У истоков жизни в Качканаре Столько лет Вы неустанно на посту. Узнаёт Вас в городе любая мама, Вы знакомы каждому отцу.

Так когда-то начал одно из юбилейных поздравлений доктор Лутфуллин. Дальше он зарифмовал славный подвижнический путь Светланы Федоровны, а закончил так:

Как же не завидовать той доле — Знать и чувствовать чужую боль!



Да, чтобы это чувствовать, надо иметь большое, чуткое сердце, большую и верную любовь – к каждому новорожденному, к каждой матери, ко всем пациентам. И каждая спасенная жизнь оставляет радостный след в ее сердце и серебристый – в ее волосах.

Полвека самоотверженно служит Светлана Федоровна медицине и уже десять лет является почетным гражданином Качканара. В подписи к ее портрету, что в здании городской администрации, есть и стихотворные строки Надежды Трушковой:

Как выразить признанье человеку? Как выразить признание костру, Который не отдаст вас злому ветру, За вашу жизнь готов вступить в борьбу?!

Так давайте поклонимся этой светлой женщине. Пускай по-прежнему в ее душе горит костер и греет человеческие жизни.